

## ПРАКТИКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ КОРПОРАТИВНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА

А.Д. Галимова<sup>1</sup>

ФГБОУ ВО «КГЭУ», г. Казань, Россия

<sup>1</sup>alinagalimova2014@gmail.com

Науч. рук. проф. Кулькова В.Ю.

Предметом исследования выступают практики реализации программ корпоративной социальной ответственности (КСО) на предприятиях энергетического комплекса. Объектами исследования являются компании «Росэнергоатом», АО "ТВЭЛ", «Росатом». Цель данной работы: описать реализацию социальных программ в рамках КСО на предприятиях энергетического комплекса. Выявлены следующие социальные программы: охрана труда рабочих; спонсорство и благотворительность не только на территории деятельности компании, но и за ее пределами; минимизация негативного воздействия на экологию, окружающую среду, биологические ресурсы; образование прозрачной и эффективной системы корпоративного управления.

**Ключевые слова:** предприятия энергетического комплекса, корпоративная социальная ответственность, программы.

Сегодня в условиях расширяющихся международных экономических связей, процессов глобализации, постоянно растущей конкуренции все больше компаний энергетического комплекса задумываются о социальных аспектах ведения бизнеса. Также не стоит забывать об ужесточении контроле со стороны государства и о тех экологических проблемах, наносящихся деятельностью данных предприятий окружающей среде. Все это требует перехода на путь устойчивого социально-экономического и экологического развития [3]. Одним из эффективных инструментов решения данных проблем выступает корпоративная социальная ответственность [1]. Целью данной работы является изучение социальных программ в рамках реализации КСО на предприятиях энергетического комплекса.

На данный момент многие российские компании осознали важность реализации программ, направленных на повышение уровня корпоративной социальной ответственности. Если раньше все ограничивались благотворительной деятельностью, то сегодня корпоративная социальная

ответственность выходит на совершенно новый уровень, являясь неотъемлемой частью стратегического управления, задача которого уменьшение нефинансовых рисков [2].

Рассмотрим некоторые предприятия энергетического сектора, которые реализуют принципы КСО: известная энергетическая компания «Росэнергоатом». Рациональное использование ресурсов в промышленности, экологическая безопасность и охрана окружающей среды являются стратегическими задачами их деятельности. Предприятие разработало собственный комплексный подход к управлению рисками природных ресурсов и воздействию на окружающую среду. Такой подход включает подотчетность и прозрачность информации в области охраны окружающей среды. Кроме того, предприятие реализует программы, направленные на оказание помощи незащищенным группам населения.

Отдельного внимания заслуживает компания «ТВЭЛ». Одним из важнейших аспектов деятельности АО "ТВЭЛ" является открытость взаимодействия с заинтересованными сторонами, рассматривая, анализируя и систематизируя их требования. Такой подход позволяет своевременно реагировать на репутационные и социальные риски, связанные в первую очередь с отношениями со стейкхолдерами.

В последние годы Государственная корпорация «Росатом» также добилась значительных успехов с области социальной ответственности. Компания является организатором и спонсором многих социальных программ и экологических проектов. С 2010 года, помимо природоохранных проектов, было проведено более 570 благотворительных инициатив не только на территории присутствия корпорации, но и за ее пределами [5]. Общая сумма средств, выделенных на благотворительные цели, составила более 833 млн. рублей [5].

Проведенный анализ реализации КСО на предприятиях энергетического комплекса позволяет выделить следующие социальные программы в их деятельности:

1. создание специальных программ по охране труда рабочих;
2. спонсорство и благотворительность не только на территории деятельности компании, но и за ее пределами;
3. реализация в политике компаний мер по минимизации негативного воздействия на экологию, окружающую среду, биологические ресурсы;
4. образование прозрачной и эффективной системы корпоративного управления для привлечения новых инвесторов [4].

Таким образом, энергетические предприятия, являясь крупными инфраструктурными организациями, часто имеющие международный характер деятельности, оказывающие значительное воздействие на окружающую среду, приносящие ценность своим акционерам и стейкхолдерам все больше реализуют социальные программы в рамках корпоративной социальной ответственности не только связанных с местными сообществами и направленных на уменьшение воздействия на экологию в районах осуществления их деятельности, но и проводят мероприятия в других регионах, принимают участие и организуют благотворительные проекты.

### Источники

1. Кулькова В.Ю. Социальное предпринимательство, некоммерческие организации и корпоративная социальная ответственность в построении межсекторного партнерства: обзор теоретических разработок // Научное обозрение. 2016. №7. С. 183-187.
2. Строева О.А., Мироненко Н.В., Иванов Х.М. Корпоративная социальная ответственность: российские и зарубежные стандарты // Среднерусский вестник общественных наук. 2016. Т.11. №1. С. 120–131.
3. Кулькова В.Ю. Корпоративная социальная ответственность крупных предпринимательских структур как детерминантная стратегия обеспечения устойчивости экономического развития // Среднерусский вестник общественных наук. 2017. Т.12. №3. С. 97-107.
4. Чучалина А.С., Кулькова В.Ю. Социальные программы в реализации корпоративной социальной ответственности (КСО) // Актуальные проблемы теории и практики физической культуры, спорта и туризма: сб. тр. Всероссийской науч.-техн. конф. Казань, 2017. Т. 3. С. 358-360.
5. Благотворительность энергетики [Электронный ресурс]. <https://www.atomic-energy.ru/charity> (дата обращения: 24.02.2020).